
Обзор на състоянието 
на дивечовите запаси в България

Ловно стопанствоЛовно стопанство

Във връзка с изискванията на чл. 
61 от Правилника за прилагане на 
Закона за лова и опазване на ди-
веча с писмо на Изпълнителната 
агенция по горите с рег. индекс 
№ ИАГ – 1393/16.01.2024 г., бяха 
дадени указания относно провеж-
дане на пролетните преброявания 
на дивеча за 2024 г. и бе извършена 
пролетна таксация на дивечовите 
запаси в ловностопанските райони 
на територията на страната.

Ръководството на всяка регио-
нална дирекция по горите извърши 
подготовка за правилното провеж-
дане на таксацията на дивечовите 
запаси в ловностопанските райони.

След проведените инструктивни 
съвещания, организирани в дър-
жавните горски и ловни стопанства, 
ръководителите на сдруженията из-
готвиха графици за провеждане на 
таксацията в ловностопанските райо-
ни на ловните дружини след съгласу-
ване с техните ръководства и опреде-
лиха съответните отговорници.

Таксацията в горските терито-
рии бе извършена едновременно в 
едни и същи дни, за да не се допус-
не преброяването на един и същ 
дивеч два или повече пъти.

Таксирането на дивеча в дър-
жавните ловностопански райони, 
за които няма сключени договори 
за предоставяне на стопанисване-
то и ползването на дивеча, се из-
върши от съответните държавни 
горски стопанства, както и в дър-
жавните ловни стопанства. Так-
сирането на дивеча в държавните 
дивечовъдни участъци се проведе 
от юридическите лица, сключили 
договори за стопанисване и ползва-
не на дивеча по чл. 36, ал. 1 от За-
кона за лова и опазване на дивеча.

Установяването на запасите на 
едрия дивеч се реализира съгласно 
заложените принципи в Наредба 
№ 18 от 07.10.2015 г. за инвента-
ризация и планиране в горските 
територии, както и Методиката за 
мониторинг на запаса на дивата 
свиня и едрия дивеч в Република 
България. При оформяне на такса-
ционните данни са взети предвид 
целогодишните наблюдения върху 

дивеча, резултатите от ловните из-
лети, а при дивата свиня – и отпада 
ѝ от болестта африканската чума по 
свинете.

Държавните горски и ловни сто-
панства представиха за обобщаване 
в регионалните дирекции по горите 
резултатите от таксацията по лов-
ностопански райони, като използ-
ваха изготвените в електронен вид 
в информационната система на 
ИАГ (https://www.system.iag.bg), 
образци за държавните ловносто-
пански райони и районите на лов-
ните дружини.

Регионалните дирекции по го-
рите представиха в информацион-
ната система на ИАГ обобщени 
таксации по ловностопански райо-
ни, придружени с писмен обзор за 
състоянието на дивеча и причините 
за настъпили изменения в коли-
чествено и качествено отношение. 
Едновременно с таксацията на ди-
веча за ловностопанските райони 
регионалните дирекции по горите 
представиха в ИАГ и проектоплано-
вете за ползването на дивеча през 
ловния сезон 2024 – 2025 г. по те-
риториалните поделения държав-
ни горски и ловни стопанства.

Обзорите за състоянието на диве-
човите запаси по регионалните ди-
рекции показват, че таксацията на 
дивеча е изготвена съгласно даде-
ните указания. Резултатите от так-
сацията бяха представени в срок, 
като данните са отразени в съответ-
ните форми в интернет базираната 
информационна система на ИАГ.

Данни от проведените таксации 
в трите национални парка не бяха 
представени, поради което не са по-
сочени.

Анализът на резултатите нала-
га извода, че при едрия дивеч във 
всички ловностопански райони 
като цяло се формират дивечови 
популации, които постепенно на-
растват.

Получените резултати от такса-
цията при отделните видове дивеч 
имат следната характеристика:

БЛАГОРОДЕН ЕЛЕН
Общата численост на благород-

ния елен възлиза на 41 384 бр., от 
които в държавните ловностопански 
райони (ДЛСР) са 22 701 и в лов-
ностопанските райони на ловните 
дружини – 18 683. В сравнение с ми-
налата година е налице увеличаване 
от 2950 бр., или със 7.1 %. Нараства-
нето при благородния елен е ос-
новно в предоставените ловносто-
пански райони (ПЛСР), – 11.1 %. В 
държавните ловни стопанства и ди-
вечовъдните участъци (ДУ), отдадени 
за стопанисване на дивеча от юриди-
чески лица по реда на чл. 36, ал. 1 от 
ЗЛОД, се отчита нарастване на запа-
са на този ловен вид с 3.9 %, което е 
в резултат на доброто изпълнение на 
инвестиционните програми към до-
говорите за стопанисване на дивеча, 
в т.ч. регулирането на хищниците и 
по-ефективната охрана.

По-голям ръст на запасите от 
благороден елен има в ловносто-
панските райони от териториалния 
обхват на Регионалните дирекции 
по горите в Русе, Шумен, Бургас и 
Велико Търново. Нарастването на 
запаса се дължи основно на редов-
ното подхранване, ограничаване в 
голяма степен на бракониерството 
и на отстрела на хищници.

Половото съотношение на този 
вид дивеч в държавните ловносто-
пански райони е 1:1.4 в полза на 
женските индивиди.

ЕЛЕН ЛОПАТАР
Запасът от елен лопатар в стра-

ната е 12 812 бр., от които 8019 в 
държавните ловностопански ра-
йони и 4793 в ловностопанските 
райони на ловните дружини. В 
сравнение с миналата година има 
увеличаване на запаса – общо с 
671 бр., или с 5.2 %.

Този вид дивеч основно се сто-
панисва в оградени площи, което 
прави управлението на запаса зна-
чително по-лесно и предвидимо, 
насочено към извеждане на необ-
ходима селекция за регулиране на 
възрастовата и половата структура 
с цел повишаване на качеството на 
трофеите. През последните години 
видът се разселва и в ловностопан-
ските райони на ловните дружини.
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ПРОЛЕТНО ТАКСИРАНЕ НА ДИВЕЧА В БЪЛГАРИЯ – 
2024 година
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ХИЩ НИ ЦИ

Половото съотношение на този 
вид дивеч в държавните ловносто-
пански райони е 1:1.4 в полза на 
женските индивиди.

Запасът като цяло е над допусти-
мия за страната.

СЪРНА
Сърната наброява 141 958, от 

които 31 727 в държавните лов-
ностопански райони и 110 231 в 
ловностопанските райони на лов-
ните дружини. Спрямо миналата 
година увеличаването е с 6982 бр., 
или с 4.9 %.

При анализ на данните е уста-
новено, че видът поддържа бавен, 
но постоянен темп на повишаване 
на запаса. Една от причините за 
бавния темп на нарастване тук е 
загубата на голяма част от естест-
вения прираст, но вече може да се 
отбележи общо стабилизиране на 
запасите на сърната в страната. 
Намаляването на запаса в някои 
от предоставените ловностопан-
ски райони, в които няма предви-
дено ползване, се дължи на бра-
кониерството, включително и от 
ловци по време на провеждащите 
се излети за лов на дива свиня, 
както и на големия запас на хищ-
ниците.

Половото съотношение на този 
вид дивеч във всички ловностопан-
ски райони е около 1:1.

Като цяло за страната запасът от 
сърна е под допустимия.

ДИВА СВИНЯ
Дивата свиня в страната наброява 

58 209. Мерките, които бяха пред-
приети от стопанисващите дивеча 
през 2020, 2021 и 2022 г. за нама-
ляване на запаса на дивата свиня с 
цел ограничаване на разпростране-
нието на болестта АЧС, доведоха до 
положителни резултати. Запасът на 
дивата свиня като цяло за страната 
бе сведен под допустимия. Темпът 
на разпространение на заболява-
нето се забави и в ловностопански 
райони, в които дивата свиня бе из-
чезнала като ловен вид, се наблю-
дава завръщането ѝ. Нарастване на 
запасите на вида има във всички 
ловностопански райони.

Увеличаването на запаса спря-
мо миналата година е с 11 087 бр., 
или с 19.0 %. Въпреки че запаси-
те от дива свиня в страната беле-
жат увеличаване, притеснителна 
е появата на вторични огнища на 
АЧС. Необходимо е да продължи 

стриктното спазване на мерките 
за биосигурност с цел огранича-
ване на разпространението на бо-
лестта, дадени в заповеди № РД 
48-61/01.10.2019 г., изменена със 
Заповед № РД 48-3/06.01.2020 г., и 
Заповед № РД 48-23/18.02.2020 г. 
на министъра на земеделието, хра-
ните и горите.

ДИВА КОЗА
Запасът ѝ в страната наброява 

3948. Това е увеличаване спрямо 
миналата година с 259 бр., или 
с 6.6 %. Общо за страната числе-
ността на дивата коза е по-голяма, 
но поради липсата на таксационни 
данни от трите национални парка 
за 2024 г. точният запас не може 
да бъде посочен. Популацията на 
дива коза на територията на РДГ 
– Смолян, е стабилна и наличният 
запас (1958 бр.) е над допустимия 
(1054 бр.). Налице е естествено 
разселване на вида в ловностопан-
ските райони, стопанисвани от лов-
ните дружини.

МУФЛОН
Броят на муфлоните в страна-

та е 4705. Нарастването на запаса 
спрямо миналата година е 194 бр. 
(4.1 %) В държавните ловностопан-
ски райони запасите от муфлон са 
увеличени с общо 4.4 %, а в лов-
ностопанските райони на ловните 
дружини – с 1.4 %.

Муфлонът основно се стопанис-
ва в оградени площи, което прави 
управлението на запаса значител-
но по-лесно, в т.ч. извеждане на 
необходимата селекция за регули-
ране на възрастовата и половата 
структура с цел повишаване на ка-
чеството на трофеите.

Положените грижи за вида през 
2023 г. водят до увеличаване на 
числеността му в голяма част от 
ловностопанските райони, но като 
цяло за страната запасът е под до-
пустимия.

ГЛУХАР
Общият брой на глухарите в стра-

ната е 4064. Спрямо миналата го-
дина има увеличаване на запаса с 
90 бр., или с 2.2 %.

Въпреки загубата на местооби-
тания, намаляването на основната 
хранителна база на вида, брако-
ниерство и други неблагоприятни 
фактори запасите на глухаря се ста-
билизират и увеличават, макар ръ-
стът да е малък.
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ДРЕБЕН ДИВЕЧ
– Заек – 418 512 бр., увеличаване

с 28 391 (6.8 %) спрямо 2023 г.
– Фазан – 254 003 бр., увеличава-

не с 20 319 (8.0 %).
– Яребица – 352 370 бр., увелича-

ване с 8080 (2.3 %).
– Кеклик – 16 707 бр., увеличава-

не с 637 (3.8 %).
Слабият ръст на запасите от дре-

бен дивеч се дължи на постепен-
ното изчезване на естествените 
местообитания най-вече в Север-
на България, бракониерството и 
разпространението на много хищ-
ници. Застрашен от изчезване е 
кекликът, защото и при него естест-
вените местообитания намаляват, 
а всяка година се разселват много 
малки количества от вида. Реална-
та численост на дребния дивеч във 
всички ловностопански райони ще 
бъде установена след провеждане 
на контролните есенни таксации.

ХИЩНИЦИ
Понастоящем страната обитават 

3053 вълка, с 52 бр. (1.7 %) повече 

отколкото през 2023 година. Ча-
калът също е нараснал с 9519 бр. 
(12.4 %) и наброява 76 606.

Запасът от лисица в страната 
е 50 671 бр., като увеличаване-
то спрямо 2023 г. е с 3542 (7 %). 
Всички ловностопански райони 
обитават 23 953 скитащи куче-
та, увеличили се спрямо 2023 г. с 
598 бр. (2.5 %).

При тази висока численост на 
хищниците отново се налага изво-
дът, че без целенасочено регули-
ране на популациите им възпро-
изводството на дивеча ще бъде 
компрометирано.

През изминалата година като 
цяло здравословният статус на 
дивеча беше добър с изключение 
на появата на вторични огнища 
на АЧС. Отделни огнища на бо-
лестта син език по преживните 
животни и инфлуенцата по пти-
ците, установени в животновъдни 
обекти, представляваха потенци-
ална опасност за част от дивите 
животни и птици, но разпростра-
нението на тези заболявания при 

дивеча не са установени през 2023 
година.

Стриктното спазване на мерките 
за биосигурност е необходимо да 
продължи с цел недопускане/огра-
ничаване на разпространението на 
заболявания по дивеча и поддър-
жане на добър здравен статус.

И през 2024 г. работата по дости-
гане на допустимите запаси и се-
лекцията в популациите на едрия 
дивеч трябва да продължи, защото 
това е основна предпоставка за до-
биване на качествени трофеи.

Необходимо е упражняване на 
адекватен и ефективен контрол от 
страна на стопанисващите дивеча 
(ДГС, ДЛС и юридически лица) със 
съдействие на МВР по места срещу 
бракониерството, извършване на 
проверки по време на ловните из-
лети за стриктно спазване на ЗЛОД 
и ППЗЛОД и действащата норма-
тивна база, както и ефективна бор-
ба за намаляване на числеността 
на хищниците.

Отдел „Ловно стопанство“ 
в ИАГ

20   6-7/2024




